

**ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Гераськиной Инны Николаевны  
«Сбалансированное инновационное развитие инвестиционно-строительного  
комплекса Российской Федерации», представленной на соискание ученой  
степени доктора экономических наук по специальности  
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(управление инновациями; менеджмент)*

Сложившиеся условия экономического развития РФ требуют значительной корректировки не только целей и организационно-экономического механизма развития подсистем национальной экономики (инвестиционно-строительный комплекс) в новых контекстах, но и форматов их реализации. Разрабатываемые стратегические программы должны учитывать результаты научных исследований объекта управления (эволюционные особенности, характер структурной и циклической динамики, глубинные связи параметров и т.д.) и фокусироваться на достижении сбалансированного инновационного развития отраслей экономики (особенно в сфере материального производства); оптимизации структуры экономики; улучшении инвестиционного климата; повышении качества и доступности производимых товаров; обеспечении жильем граждан в условиях необходимости повышения качества жизни населения страны. Обозначенные приоритеты обуславливают повышение эффективности систем управления сложноорганизованными экономическими системами на основе новых подходов и механизмов достижения целей. Они выражаются в проектном формате предпринимаемых мер, попытке создать адекватную целям инвестиционную, институциональную, информационную, экономически безопасную деловую среду с развитой инновационной инфраструктурой.

Все это формирует насущную научную потребность поиска новых способов формирования и активизации системного взаимодействия, методов управления, сводимых к максимальному учету естественных закономерностей и природы развития, что определяется в результате глубокого исследования, информационного и математического моделирования. Указанные положения определяют важность и актуальность темы диссертационного исследования И.Н. Гераськиной, где автор ставит и успешно решает крупную народнохозяйствен-

ную проблему повышения эффективности системы управления инвестиционно-строительным комплексом РФ и механизма перехода к устойчивому тренду за счет организационно-управленческих инноваций.

Обозначенная соискателем тема исследования раскрыта в автореферате широко, полно и логично. Положения, выносимые И.Н. Гераськиной на защиту (стр. 7-9) не вызывают сомнения и представляются вполне аргументированными.

Обоснованность достигнутых автором результатов диссертационного исследования, исходя из данных автореферата, подтверждается изучением значительного числа научных работ отечественных и зарубежных ученых по обозначенной проблематике (стр. 4-5), большого массива статистических данных и информации о функционировании субъектов инвестиционно-строительного комплекса, а также применением научных методов в исследовании (стр. 7).

Вкладом соискателя в науку и практику является глубокий, с позиций междисциплинарной концепции системного развития экономики, анализ инвестиционно-строительной деятельности РФ, позволивший идентифицировать специфические важные свойства, тенденции и закономерности развития, главные результирующие переменных и управляющие параметры для системного синтеза и моделирования организационно-управленческих инноваций (стр. 12-16).

С научной точки зрения заслуживают внимания разработанные И.Н. Гераськиной концептуальная модель (рис. 3) и методологические особенности достижения устойчивости и стратегических приоритетов инвестиционно-строительного комплекса, где автор уделяет большое внимание учету системных закономерностей и свойствам объекта управления, принципам сбалансированного инновационного развития (табл. 3), взаимодействию структурных компонентов системы управления (рис. 4) и формированию системного потенциала для прорывного развития.

Интересен с позиций управленческой логики сформированный соискателем организационно-экономический механизм сбалансированного инновационного развития инвестиционно-строительного комплекса РФ (рис. 5), в контексте управления его развитием, регулирования структурно-циклической динамики, повышения инновационной активности субъектов хозяйствования и эффективности системы управления. Он включает, разработанный автором, процесс оптимизации траектории развития (рис. 6), метод координации развития объекта



исследования (рис. 9), позволяющий понимать системные взаимодействия, регулировать волновые и циклические процессы с целью достижения высокого уровня прогнозирования последствий управленческих воздействий.

Важны для стратегического планирования инвестиционно-строительной деятельности определённые диссертантом прогнозные значения результирующих показателей (табл. 5, 6), а также выявленная в итоге экономико-математического моделирования нелинейная зависимость одних переменных инвестиционно-строительного комплекса к другим (табл. 7). Это дает возможность определить направления и величину управленческого воздействия на объект исследования в плане достижения его устойчивости и инновационных свойств.

Безусловным достоинством диссертационного исследования И.Н. Гераськиной является разработанные методические рекомендации по обеспечению сбалансированного инновационного развития инвестиционно-строительного комплекса РФ (стр. 32-33) с императивом практической реализации концептуальных и методологических положений автора в деятельности государственных органов исполнительной и представительной власти России.

Обобщая вышеизложенное, главные научные результаты исследования состоят в научном обосновании концептуального подхода, теоретико-методологических основ и методических рекомендаций по обеспечению сбалансированного инновационного развития инвестиционно-строительного комплекса РФ. Результаты исследования обладают научной новизной, имеют теоретическую и практическую значимость.

Выводы и положения диссертации И.Н. Гераськиной многократно обсуждались на международных, всероссийских и региональных научных конференциях, опубликованы в монографиях, статьях в научных журналах, индексируемых базой данных Scopus, рецензируемых научных изданиях РФ, что показывает высокий уровень подготовки соискателя. Импонирует, что результаты исследования внедрены в деятельность хозяйствующих субъектов инвестиционно-строительного комплекса РФ.

При общей положительной оценке диссертационного исследования, следует выделить и его недостаток. В автореферате автором отмечается важность образования такой глобальной переменной как «синергетический потенциал» в исследуемой экономической системе для ее сбалансированного инновационного развития, однако не в полной мере понятен принцип его создания. Отме-

ченное замечание не снижает общего положительного впечатления о завершенности и значимости диссертационной работы И.Н. Гераськиной.

В целом автореферат дает возможность установить, что диссертация И.Н. Гераськиной является завершенной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной научной проблемы, имеющей существенное значение для развития экономики страны и инвестиционно-строительной сферы.

Все это дает основание для заключения о том, что диссертация И.Н. Гераськиной «Сбалансированное инновационное развитие инвестиционно-строительного комплекса Российской Федерации», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями; менеджмент) удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук. Автор диссертации Гераськина Инна Николаевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями; менеджмент).

Сергей Владимирович Киселёв,  
доктор экономических наук, профессор,  
директор Высшей школы экономики,  
заведующий кафедрой «Экономика, организация  
и управление производством» ФГБОУ ВО «Казанский  
национальный исследовательский технологический  
университет» (ФГБОУ ВО «КНИТУ»))  
Специальность по защите докторской  
диссертации 08.00.05

Контакты:  
420029, Казань, ул. Попова, д. 10.  
Тел. +7(843)273-89-02  
Эл. почта: hse@kstu.ru

